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অনশুীলনী – 1.1 

Ƶথম অধƟায়  

সংখƟা Ƶণালী 
NUMBER SYSTEM]  

 

 

 

 

 

 

Ƶɬঃ 1. শনূƟেটা পিৰেময় সংখƟা হয়েন ? ইয়াক ௣
௤ আিহŪ ত {ইয়াত p,q অখȉ সংখƟা আৰু (q്0} 

 Ƶকাশ কিৰব পািৰেন ?  

সমাধানঃ 0(শনূƟ)ĺটা এটা পিৰেময় সংখƟা । কাৰণ ইয়াক ௣
௤ ሺq ് 0ሽ আকাৰত Ƶকাশ কিৰব পািৰ । 

 ĺযেন, 0-ক ଴
ଵ , ଴

ଶ , ଴
ଷ আিদত Ƶকাশ কিৰব পািৰ । ইয়াত, q-ৰ মান িযেকােনা সংখƟা হ’ব 

 পােৰ।  

Ƶɬঃ 2. 3 আৰ ু4ৰ মাজত থকা ছটা পিৰেময় সংখƟা উিলওৱা ।  

সমাধানঃ ∴ 3 আৰ ু 4-ৰ মধƟৱȑʗ ছয়টা পিৰেময় সংখƟা উিলওৱাব লােগ । গিতেক 3 আৰ ু ক 

 6 ൅ 1 ൌ 7 হৰ িবিশɳ পিৰেময় সংখƟাত িলিখব লািগব । অথŪাৎ,  

 3 ൌ ଷൈ଻
ଵൈ଻ ൌ ଶଵ

଻  আৰু 4 ൌ ସൈ଻
ଵൈ଻ ൌ ଶ଼

଻  

 এিতয়া, 3 আৰ ু4-ৰ মধƟৱȑʗ ছয়টা পিৰেময় সংখƟা হ’লঃ ଶଶ
଻ , ଶଷ

଻ , ଶସ
଻ , ଶହ

଻ , ଶ଺
଻  আৰু ଶ଻

଻  ।  

Ƶɬঃ 3. ଷ
ହ আৰু ସ

ହ ৰ মাজত থকা পাঁচটা পিৰেময় সংখƟা উিলওৱা ।  

সমাধানঃ ଷ
ହ আৰু ସ

ହ -ৰ মধƟৱȑʗ পাঁচটা পিৰেময় সংখƟা উিলওৱাব লােগ ।  

 এিতয়া, ଷ
ହ ൌ ଷൈ଺

ହൈ଺ ൌ ଵ଼
ଷ଴ আৰ ুସ

ହ ൌ ସൈ଺
ହൈ଺ ൌ ଶସ

ଷ଴ 

∴ ଷ
ହ আৰু ସ

ହ -ৰ মধƟৱȑʗ পাঁচটা পিৰেময় সংখƟা হ’লঃ 
ଵଽ
ଷ଴ , ଶ଴

ଷ଴ , ଶଵ
ଷ଴ , ଶଶ

ଷ଴ , ଶଷ
ଷ଴ ।  

Ƶɬঃ 4. তলৰ উিǏসমহূ সচঁােন িমছা িলখা । উȑৰ সমহূৰ সমথŪনত যুিǏ উেɨখ কিৰবা ।  

  (i) Ƶিতেটা ˰াভািৱক সংখƟাই এটা পূণŪ সংখƟা ।  

 (ii) Ƶিতেটা অখȉ সংখƟাই এটা পূণŪ সংখƟা ।  
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 (iii) Ƶিতেটা পিৰেময় সংখƟাই

সমাধানঃ (i) সচঁা । কাৰণ 

 সংখƟােবাৰ ˰াভািৱক সংখƟা

 

 

 

(ii) সচঁা নহয়, িমছা । কাৰণ ঋণাȕক

 

 

 

 

(iii)  সচঁা নহয়, িমছা । কাৰণ

 সংখƟা অখȉ সংখƟা নহয় 

 

 

     

 

Ƶɬঃ 1. তলৰ উিǏ িবলাক সতƟ 

 (i) Ƶিতেটা অপিৰেময় সংখƟাই

 (ii) সংখƟােৰখাৰ Ƶিতেটা

 (iii) Ƶিতেটা বাʅৱ সংখƟাই
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সংখƟাই এটা পূণŪ সংখƟা ।  

 ˰াভািৱক সংখƟােবাৰ অখȉ সংখƟাৰ অȭগŪত, 

সংখƟা নহয় । 

ঋণাȕক সংখƟােবাৰঃ -1, -2, -3,….. অখȉ সংখƟা

কাৰণ অখȉ সংখƟােবাৰ পিৰেময় সংখƟাৰ অȭগŪত । গিতেক

 । ĺযেন, ଷ
ସ এটা পিৰেময় সংখƟা, িকˍ অখȉ সংখƟা

অনশুীলনী – 1.2 

 ĺন অসতƟ উেɨখ কৰা । ĺতামাৰ উȑৰৰ যথাথŪতা

সংখƟাই এটা বাʅৱ সংখƟা ।  

Ƶিতেটা িবȱেুৱই √݉ আিহŪ ৰ, য’ত m এটা ˰াভািৱক সংখƟা

সংখƟাই এটা অপিৰেময় সংখƟা ।  

, িকˍ সকেলা অখȉ 

সংখƟা নহয় ।  

গিতেক Ƶিতেটা পিৰেময় 

সংখƟা নহয় । 

যথাথŪতা Ƶিতপȵ কৰা ।  

সংখƟা ।  



 

সমাধানঃ (i)  সতƟ । কাৰণ িপেময়

  গিতেক Ƶিতেটা অপিৰেময়

 (ii)  সতƟ নহয় । কাৰণ

  সংখƟা, িকˍ ĺকান

 (iii)  সতƟ নহয় । কাৰণ

  যায় । গিতেক Ƶিতেটা

Ƶɬঃ 2. সকেলা ধণাȕক অখȉ সংখƟাৰ

 উদাহৰণ িদয়া যাৰ বগŪমলূ

সমাধানঃ সকেলা ধনাȕক অখȉ সংখƟাৰ

 ইতƟািদ ধনাȕক অখȉ সংখƟাৰ

 √1 ൌ 1,পিৰেময় সংখƟা  
 √4 ൌ 2,পিৰেময় সংখƟা   
 √9 ൌ 3,পিৰেময় সংখƟা   
 √16 ൌ 4,পিৰেময় সংখƟা  
 √25 ൌ 5,পিৰেময় সংখƟা  
 √36 ൌ 6,পিৰেময় সংখƟা 
Ƶɬঃ 3. সংখƟােৰখাত িকদেৰ √5ক
সমাধানঃ     
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িপেময় আৰু অপিৰেময় সংখƟােবাৰক এেকলেগ বাʅৱ 

অপিৰেময় সংখƟাই বাʅৱ সংখƟা ।  

কাৰণ …..-6,-5,-4,-3,-2,-1 আিদ সংখƟােৰখায় 

ĺকান ˰াভািৱক সংখƟাৰ বগŪমলূ নহয় ।  

কাৰণ, পিৰেময় আৰু অপিৰেময় সংখƟােবাৰ লগলািগ 

Ƶিতেটা বাʅ সংখƟাই অপিৰেময় সংখƟা নহয় । 

সংখƟাৰ বগŪমলূ অপিৰেময় ĺন ? যিদ নহয়, ĺতেনহ

বগŪমলূ এটা পিৰেময় সংখƟা ।  

সংখƟাৰ বগŪমলূ অপিৰেময় সংখƟা নহয় । ĺযেন, 1
সংখƟাৰ বগŪমলূ হ’ব পিৰেময় সংখƟা ।  

 

 

  

 

ক সূিচত কিৰব পািৰ ĺদখুওৱা ।  

 সংখƟা ĺবােল । 

 অৱিʆত বাʅৱ  

 বাʅৱ সংখƟা ĺপাৱা 

ĺতেনহ’ĺল এটা সংখƟাৰ 

1, 4, 9, 16, 25, 36 …. 



 

 ܺ′ܱܺ সৰলেৰখাডালত A 
 ল˘ টনা হ’ল যােত AL=20A=2 

 যাব । ܱܮ ൌ √5 বƟাসাȝŪ
ܮܱ  ൌ ܱܲ ൌ √5 হ’ব । 

 ∴ ܺ′ܱܺ ĺৰাখাডালৰ P 

Ƶɬঃ 1. তলত িদয়া সংখƟা িবলাকক

 ধৰণৰ উেɨখ কৰা-  

 ሺ݅ሻ ଷ଺
ଵ଴଴        ሺ݅݅ሻ ଵ

ଵଵ          ሺ݅݅݅
সাধানঃ ሺ݅ሻ ଷ଺

ଵ଴଴ ൌ 0.36 → সীমাবȝ

 ሺ݅݅ሻ 
     

 

 

 (iii) 4 ଵ
଼ 

    ൌ ଷଷ
଼  

 

 

 

 

 

 

∴ ভাগেশষ =1,2,4,0…..

  ভাজক =8 

∴ 4 ଵ
଼ ൌ ଷଷ

଼ଽ ൌ 4.125 
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A এটা িবȱ ুĺলাৱা হ’ল যােত OA=1 একক । ை௑ሱሮ 
AL=20A=2 একক । এিতয়া সমেকাণী িƯভুজ OAL-ৰ

বƟাসাȝŪ  Ļল O-ক ĺকȰ ঝিৰ অঁকা বȑৃচােপ ை௑ሱሮ-
  

P িবȱেুটােৱ √5 অপিৰেময় সংখƟােটাক িনেদŪশ কিৰেছ
অনশুীলনী -1.3 

িবলাকক দশিমক িবʅৃিতত Ƶকাশ কৰা আৰু Ƶিতেটােৰ 

ሺ݅݅݅ሻ 4 ଵ
଼         ሺ݅ݒሻ ଷ

ଵଷ           ሺݒሻ ଶ
ଵଵ             ሺ݅ݒሻ ଷଶଽ

ସ଴଴ 

সীমাবȝ দশিমক ।  

∴ ভাগেশষ =1,1,1,1,…….. 

  ভাজক =11 

∴ ଵ
ଵଵ ൌ 0.09090909 … … … 

ĺপৗনঃপুিনক দশিমক ।   

=1,2,4,0….. 

  

ሮ ৰিɭৰ A িবȱতু AL 
ৰ পৰা PL=√5 ĺপাৱা 

ሮ-ক P িবȱ ু কাǅেল 

কিৰেছ ।  

 দশিমক িবʅৃিত িক 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(vi) ଷଶଽ
ସ଴଴ 

 ൌ ଷଶଽ
ଵ଴଴ൈସ ൌ ଼ଶ.ଶହ

ଵ଴଴  

 ൌ 0.8225 → সীমাবȝ দশিমক
 

 

 

 

 

∴ ଷଶଽ
ସ଴଴ ൌ 0.8225 → সীমাবȝ

 

ൌ 0.230769 → সীমাহীন  

∴ ভাগেশষ =4,1,9,12,3,4,1,9,12,…….

  ভাজক =13 

∴ ଷ
ଵଷ ൌ 0.230769230769 

আবৃত ĺপৗনঃপুিনক দশিমক ।  
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দশিমক  

সীমাবȝ দশিমক ।  

=4,1,9,12,3,4,1,9,12,……. 

 

  

∴ ভাগেশষ =9,2,9,2,…….

  ভাজক =0.1818……

∴ ଶ
ଵଵ ൌ 0.1818 … . ൌ

সীমাহীনআবৃত ĺপৗনঃপুিনক
  

,……. 

=0.1818…… 

ൌ 0.18 → 

ĺপৗনঃপুিনক দশিমক । 



 

Ƶɬঃ 2. ĺতামােলােক জনা ĺয ଵ
଻ ൌ

 িক হৰণ ধাৰণা কিৰব পািৰবােন

সমাধানঃ হয়, ওপৰৰ ভǞাংশেবাৰ 

 কিৰেল ĺপৗনঃপুিনক দশিমকত

 

 

 

 এিতয়া, ଶ
଻ ক দশিমকত Ƶকাশ

 ଶ
଻ ൌ 0.285714 ĺপাৱা যাব

Ƶɬঃ 3. তলত িদয়া িবলাক ௣
௤ আিহŪ ত

 (i) 0.6 ൌ ଺
ଽ ൌ ଶ

ଷ              
 ሺ݅݅݅ሻ 0.001 ൌ  ଵ

ଽଽଽ             
 ሺݒሻ0.59                              
   ൌ ହଽିହ

ଽ଴ ൌ ହସ
ଽ଴ ൌ ଺

ଵ଴ ൌ ଷ
ହ

 ሺ݅݅ݒሻ32.1235                   
   ൌ ଷଶଵଶଷହିଷଶଵଶ

ଽଽ଴଴ ൌ ଷଵ଼଴ଶଷ
ଽଽ଴଴

Ƶɬঃ 4. 0.99999…..ক ௣
௤ আিহŪ ত

সমাধানঃ 0.99999…… 

 ൌ .9 ൌ ଽ
ଽ ൌ 1 

Ƶɬঃ 5. ଵ
ଵ଻ ৰ দশিমক িবʅৃিতৰ 

 পȝিত অৱল˘ন কিৰ উȑৰৰ
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ൌ 0.142857 । দীঘলীয়া হৰণ নকৰাৈক ଶ
଻ , ଷ

଻ , ସ
଻ , ହ

଻

পািৰবােন ? যিদ পািৰবা, ĺকেনৈক ?  

ভǞাংশেবাৰ দশিমকত Ƶকাশ  

দশিমকত আেহ । ĺযেন, ଵ
଻ 

Ƶকাশ কিৰেল,  

যাব । বাকী ভǞাংশেবাৰ হৰণ কিৰেল ĺপৗনঃপুিনক 

আিহŪ ত Ƶকাশ কৰা য’ত p আৰু q অখȉ সংখƟা আৰু

                   ሺ݅݅ሻ0.47 ൌ ସ଻ିସ
ଽ଴ ൌ ସଷ

ଽ଴ 

                   ሺ݅ݒሻ 0.54 ൌ  ହସ
ଽଽ ൌ ଺

ଵଵ 

                    ሺ݅ݒሻ0.345 
ଷ
ହ                       ൌ ଷସହିଷ

ଽଽ଴ ൌ ଷସଶ
ଽଽ଴ ൌ ଵଽ

ହହ 

                     ሺ݅݅݅ݒሻ 0.37 
ଷଵ଼଴ଶଷ

ଽଽ଴଴                   ൌ ଷ଻ିଷ
ଽ଴ ൌ ଷସ

ଽ଴ ൌ ଵ଻
ସହ 

আিহŪ ত Ƶকাশ কৰা ।  

 পুনৰাবিȑŪত ĺগাটেটাত আটাইতৈক ĺবিছ িকমানটা অংক

উȑৰৰ সতƟতা পৰীǘা কৰা । 

, ଺
଻ ৰ দশিমক িবʅৃিত 

 দশিমক ĺপাৱা যাব । 

আৰু q്0 

অংক থািকব ? হৰণ 



 

সমাধানঃ  

 

 

 

 

  

 

 

 

 B-ʅৰৰ ভাগেশষ আৰু A

 ଵ
ଵ଻ ൌ 0.0588235294117647

∴ ই এটা সীমাহীন আবৃত ĺপৗনঃপুিনক

Ƶɬঃ 6. যিদ P আৰু Q অখȉ

 ௣
௤ ሺݍ ് 0ሻ আিহŪ ত থকা িবিভȵ

 পযŪেবǘণ কৰা । q-ĺয় 

সমাধানঃ  ௣
௤ ሺݍ ് 0ሻ পিৰেময় সংখƟােটাক

 বা 5-ৰ ঘাতত থািকব লািগব

 ĺযেন,  (i) ଻
ଵ଺ এটা সীমাবȝ

  (ii) ଵଵ
ଶହ এটা সীমাবȝ

Ƶɬঃ 7. িতিনটা সংখƟা িলখা যাৰ

সমাধানঃ আিম জােনা ĺয অিপেময়

 অেপৗনঃপুিনক দশিমক ।  
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A-ʅৰৰ ভাগেশষ এেকই ।  

0588235294117647 …. 
ĺপৗনঃপুিনক দশিমক ।  

অখȉ সংখƟা যাৰ 1ৰ বািহেৰ অনƟ সাধাৰণ উৎপাদক

িবিভȵ পিৰেময় সংখƟা ĺলাৱা িযিবলাকৰ দশিমক িবʅৃিত

 িক ধমŪ িসȝ কিৰব অনমুান কিৰব পািৰবােন ? 

সংখƟােটাক সীমাবȝ দশিমকত Ƶকাশ কিৰবৈল 9-ৰ

লািগব ।  

সীমাবȝ দশিমক কাৰণ 16 ൌ 2ସ 

সীমাবȝ দশিমক কাৰণ 25 ൌ 5ଶ 

যাৰ দশিমক িবʅৃিত অিবৰত আৰু অপুনৰাবিȑŪত ।  

অিপেময় সংখƟাৰ দশিমক িবʅৃিত সবŪদা সীমাহীন 

 

উৎপাদক নাই ĺতেনহ’ĺল 

িবʅৃিত পিৰসমাȼ আৰু 

ৰ ĺমৗিলক উৎপাদক 2 

 

 আবৃত দশিমক আৰু 



 

 ∴ √3 ൌ 1.73205080756
  ଵ

√ହ ൌ 0.44721359549
  √10 ൌ 3.16220766016
Ƶɬঃ 8. ହ

଻ আৰু  ଽ
ଵଵ ৰ মাজত থকা

সমাধানঃ  ହ
଻ ক দশিমকত Ƶকাশ 

 

 

 

 

 

 

 

 ∴ A আৰু B ʅৰ থকা

 ∴ ହ
଻ ൌ 0.714285 

 আেকৗ, ଽ
ଵଵক দশিমকত Ƶকাশ

 

 

 

 ∴ C আৰু D ʅৰত থকা

 ∴ ହ଻ আৰু ଽ
ଵଵ-ৰ মধƟৱতʗ 

 0.75075007500075000075
Ƶɬঃ 9. তলৰ সংখƟা ĺকইটাক পিৰেময়

8 

73205080756 … …. 
44721359549 … …. 

16220766016 ইতƟািদ ।  

থকা িতিনটা িভȵ অপিৰেময় সংখƟা উিলওৱা ।  

 কিৰ আিম পাওঁ –  

থকা ভাগেশষ এেকই ।  

Ƶকাশ কিৰ পাওঁ-  

থকা ভাগেশষ এেকই  

 িতিনটা অপিৰেময় সংখƟা হ’ল-  

75075007500075000075 … . , 0.767076700767000 … … , 0.80800 8000
পিৰেময় আৰু অপিৰেময় িহচাপ ĺƽণী িবভǏ কৰাঃ 

8000 80000 …. ।  
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 ሺ݅ሻ√23                                      ሺ݅݅ሻ√225                                         ሺ݅݅݅ሻ0.3796 
 ሺ݅ݒሻ7.478478 … …                ሺݒሻ1,101001000100001 …. 
সমাধানঃ (i) √23 এটা অপিৰেময় সংখƟা । কাৰণ 23 এটা ĺমৗিলক সংখƟা আৰু ই প্ূণবগŪ সংখƟা 

  নহয় । 

 (ii)  √225 ൌ √15 ൈ 15 ൌ 15      ∴ 225 এটা পিৰেময় সংখƟা ।   
 (iii)  0.3796 এটা পিৰেময় সংখƟা । কাৰণ ই এটা সীমাবȝ দশিমক ।  

 (iv)  7.478478…… ই এটা অপিৰেময় সংখƟা । কাৰণ ই এটা সীমাহীন আবৃত ĺপৗনঃপুিনক 

  দশিমক । 

 (v)  1.101001000100001….. ই এটা অপিৰেময় সংখƟা ।  কাৰণ ই এটা সীমাহীন আবৃত 

  ĺপৗনঃপুিনক দশিমক । 

অনশুীলনী-1.5 

Ƶɬঃ 1. তলৰ সংখƟােবাৰ পিৰেময় আৰু অপিৰেময় িহচােপ ĺƽণীভূǏ কৰা ।  

 ሺ݅ሻ2 െ √5                                 ሺ݅݅ሻ൫3 ൅ √23൯ െ √23 
 ሺ݅݅݅ሻ ଶ√଻

଻√଻                                       ሺ݅ݒሻ ଵ
√ଶ                                    ሺݒሻ2ߨ  

সমাধানঃ ሺ݅ሻ       2 െ √5 → অপিৰেময় । কাৰণ 2 পিৰেময় আৰ ু√5 অপিৰেময় । আিম জােনাঁ ĺয 

  পিৰেময় আৰ ুঅপিৰেময় সংখƟাৰ পাথŪকƟ এটা অপিৰেময় সংখƟা । 

 ሺ݅݅ሻ൫3 ൅ √23൯ െ √23 
  ൌ 3 ൅ √23 െ √23 ൌ 3,  এটা পিৰেময় সংখƟা ।  

 ሺ݅݅݅ሻ ଶ√଻
଻√଻ ൌ ଶ

଻, এটা পিৰেময় সংখƟা ।  

 ሺ݅ݒሻ ଵ
√ଶ ইয়াত 1 এটা পিৰেময় আৰু √2 এটা অপিৰেময় । অথŪাৎ, ଵ

√ଶ এটা অপিৰেময় সংখƟা ।  

 (v) 2ߨ → এটা অপিৰেময় । কাৰণ 2 পিৰেময় আৰু π এটা অপেমŪয় সংখƟা ।  

Ƶɬঃ 2. তলৰ Ƶিতেটা ৰািশ সৰল কৰা ।  
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 ሺ݅ሻ൫3 ൅ √3൯൫2 ൅ √2൯                                    ሺ݅݅ሻ൫3 ൅ √3൯൫3 െ √3൯ 
 ሺ݅݅݅ሻ൫√5 ൅ √2൯ଶ

     ሺ݅ݒሻ൫√5 െ √2൯൫√5 ൅ √2൯ 
 ሺݒሻ൫3√5 െ 4√2൯ଶ

     ሺ݅ݒሻ൫√7 െ 6൯൫√3 െ √7൯ 
 ሺ݅݅ݒሻ൫2 ൅ √6൯൫4 ൅ √6൯ 
সমাধানঃ ሺ݅ሻ൫3 ൅ √3൯൫2 ൅ √2൯ 
 ൌ 3 ൈ 2 ൅ 3√2 ൅ 2√3 ൅ √2 ൈ √3 ൌ 6 ൅ 3√2 ൅ 2√3 ൅ √6 
 ሺ݅݅ሻ൫3 ൅ √3൯൫3 െ √3൯ൣܽଶ െ ܾଶ ൌ ሺܽ ൅ ܾሻሺܽ െ ܾሻফমুŪলা অনসুিৰ ൧ 
 ൌ ሺ3ሻଶ െ ൫√3൯ଶ ൌ 9 െ 3 ൌ 6 
 ሺ݅݅݅ሻ൫√5 ൅ √2൯ଶ

 

 ൌ ൫√5൯ଶ ൅ 2 ൈ √5 ൈ √2 ൅ ൫√2൯ଶ ൌ 5 ൅ 2√10 ൅ 2 ൌ 7 ൅ 2√10 
 ሺ݅ݒሻ൫√5 െ √2൯൫√5 ൅ √2൯ 
 ൌ ൫√5൯ଶ െ ൫√2൯ଶ ሾ∴ ሺܽ ൅ ܾሻሺܽ െ ܾሻ ൌ  ܽଶ െ ܾଶሿ 
 ൌ 5 െ 2 ൌ 3 
 ሺݒሻ൫3√5 െ 4√2൯ଶ

 

 ൌ ൫√5య ൯ଶ െ 2.3√5. 4√3 ൅ ൫4√3൯ଶ ൌ 45 െ 24√15 ൅ 48 ൌ 93 െ 24√15     

 ሺ݅ݒሻ൫√7 െ 6൯൫√3 െ √7൯ 
 ൌ √7൫√3 െ √7൯ െ 6൫√3 െ √7൯ 
 ൌ √21 െ 7 െ 6√3 ൅ 6√7 ൌ √21 െ 6√3 ൅ 6√7 െ 7 
 ሺ݅݅ݒሻ൫2 ൅ √6൯൫4 ൅ √6൯ 
 ൌ 2൫4 ൅ √6൯ ൅ √6൫4 ൅ √6൯ ൌ 8 ൅ 2√6 ൅ 4√6 ൅ 6 ൌ 14 ൅ 6√6 
Ƶɬঃ 3. মনত ĺপেলাৱা ĺয, π-ৰ সংǷা িদওঁেত, ইয়াক এটা বȑৃৰ পিৰিধ (ধৰা c) আৰ ুĺসই বȑৃৰ 

 বƟাসাধŪৰ (ধৰা d) অনপুাত বিুল ĺকাৱা Ļহিছল । অথŪাৎ ߨ ൌ ௖
ௗ । ĺদখা Ļগেছ ĺয এই কথাই 

 π ĺয অপিৰেময় ĺসই তথƟৰ িবেৰািধতা কিৰেছ । এই িবেৰািধতা িকদেৰ মীমাংসা কিৰবা ? 



 

সমাধানঃ বȑৃৰ পিৰিধ আৰু বƟাসৰ

 সǇক মান নাই । π-ৰ 
 এটা অপিৰেময় সংখƟা । 

Ƶɬঃ 4. √9.3ক সংখƟােৰখাত উপʆাপন
সমাধানঃ  

  

 

 

 এটা িনিদŪɳ িবȱ ুA-ৰ পৰা

 হ’ল যােত আৰু এটা িবȱু

 এিতয়া, B-িবȱ ু পৰা 1 

 ĺৰখাখȉৰ মধƟিবȱ ুিনণŪয়

 মধƟািবȱেুটা ‘O’ ʸাৰা সূিচত

 এটা অধŪবȑৃ অংকন কৰা 

 কৰা হ’ল আৰু ই অধŪবȑৃক

ܦܤ   ൌ √9.3 ĺপাৱা গ’ল 
  ∴ ܣܱ ൌ ܥܱ ൌ ܦܱ
  ∴ ܤܱ ൌ ܤܣ െ ܣܱ
  ⇒ ܤܱ ൌ 4.15 একক
 এিতয়া, সমেকাণী িƯভুজ 

ଶܤܱ    ൅ ଶܦܤ ൌ ܦܱ
  ⇒ ሺ4.15ሻଶ ൅ ܦܤ
  ⇒ ଶܦܤ ൌ ሺ5.15

11 

বƟাসৰ অনপুাতক π ĺৰ সূেচাৱা হয় । πൌ3.14159265…. 
 ĺমাটামǇু মান িহচােপ ଶଶ

଻ , 3.14, 3.1416 আিদ ĺলাৱা

  

উপʆাপন কৰা ।  

পৰা 9.3 একক দৰূʲত এটা Ƶদȑ ĺৰখা ওপৰত 

িবȱ ুB Ļলেক দৰূʲ = 9.3 একক হয়, অথŪাৎ AB=9.3 

1 একক দৰূʲ িচিʐত কৰাত আৰু এটা িবȱ ু C 

িনণŪয় কৰা হ’ল ।  

সূিচত কৰা হ’ল । O ĺকȰ  আৰু বƟাসাȝŪ , OC=5.15 

 হ’ল । এিতয়া AC-ৰ ওপৰত,  B-িবȱৰু মােজেৰ

অধŪবȑৃক D-িবȱতু ĺছদ কিৰল ।  

 । 

ܦܱ ൌ 5.15 ൣঅধŪ െ বȑৃৰ বƟাসাȝŪ  ൧ 
ܣܱ ൌ 9.3 െ 5.15 
একক  

 OBD-ৰ পৰা ĺপাৱা গ’লঃ  

 ଶ [পাইথােগাৰাছৰ সূƯ বƟৱহাৰ কিৰ ]ܦܱ
ଶܦܤ ൌ ሺ5.15ሻଶ 

ሺ 15ሻଶ െ ሺ4.15ሻଶ ൌ ሺ5.15 ൅ 4.15ሻሺ5.15 െ 4.15ሻ 

3.14159265…. । এই π ĺৰা 
ĺলাৱা হয় । গিতেক π 

 এেনদেৰ িচিʐত কৰা 

AB=9.3 একক হয় । 

C ĺপাৱা গ’ল । AC 

, OC=5.15 একক ধিৰ 

মােজেৰ এটা ল˘ অংকন 
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  ൌ 9.3 ൈ 1 ൌ 9.3 ൣܽଶ െ ܾଶ ൌ ሺܽ ൅ ܾሻሺܽ െ ܾሻ বƟৱহাৰ কিৰ  ൧ 
 ⇒ ܦܤ ൌ √9.3 
 এিতয়া, B িবȱকু ĺকȰ কিৰ BD বƟাসাȝŪ  ধিৰ অঁকা বȑৃচােপ সংখƟােৰখাক E িবȱতু কাǅব । 

 E িবȱেুটােৰ √9.3 িনেদŪশ কিৰেছ । 

Ƶɬঃ 5. তলৰ ৰািশৰ হৰ িবলাক পিৰেময় কৰা ।  

 ሺ݅ሻ ଵ
√଻                                     ሺ݅݅ሻ ଵ

√଻ି√଺                           ሺ݅݅݅ሻ ଵ
√ହା√ଶ 

 ሺ݅ݒሻ ଵ
√ଶିଶ                              ሺݒሻ ଵଷ

√ହ                                  ሺ݅ݒሻ ଺ା√ହ
଺ି√ହ 

 ሺ݅݅ݒሻ ହା√ଷ
ଷା√଺                              ሺ݅݅݅ݒሻ ଶ√ଷିଷ√ଶ

ଷ√ଶାଶ√ଷ                   ሺ݅ݔሻ √௔ା௫ି√௔ି௫
√௔ା௫ା√௔ି௫ 

সমাধানঃ ሺ݅ሻ ଵ
√଻ 

    লব আৰ ুহৰ √7 ĺৰ ʟণ কিৰ পাও-ঁ  

 ∴ ଵ
√଻ ൌ ଵൈ√଻

√଻ൈ√଻ ൌ √଻
଻  

ሺ݅݅ሻ ଵ
√଻ି√଺  ൌ ଵ

√଻ି√଺ ൈ √଻ା√଺
√଻ା√଺ [পিৰেময়কৰণ কিৰ] 

   ൌ √଻ା√଺
൫√଻൯మି൫√଺൯మ  ൣܽଶ െ ܾଶ ൌ ሺܽ ൅ ܾሻሺa െ bሻ বƟৱহাৰ কিৰ ൧ 

   ൌ √଻ା√଺
଻ି଺ ൌ √଻ା√଺

ଵ ൌ √7 ൅ √6 

ሺ݅݅݅ሻ 1
√5 ൅ √2 

 ൌ ଵ
√ହା√ଶ ൈ √ହି√ଶ

√ହି√ଶ  ൣলব আৰু হৰক ൫√5 െ √2൯ െ ĺৰ পূৰণ কিৰ൧ 
 ൌ √ହି√ଶ

ହିଶ ൌ √ହି√ଶ
ଷ  

ሺ݅ݒሻ 1
√2 െ 2  

 ൌ ଵ
√ଶିଶ ൈ √଻ାଶ

√଻ାଶ   ൣলব আৰু হৰক ൫√7 െ 2൯ െ ĺৰ পূৰণ কিৰ൧ 
 ൌ √଻ିଶ

൫√଻൯మିሺଶሻమ ൌ √଻ା√ଶ
଻ିସ ൌ √଻ାଶ

ଷ  
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ሺݒሻ 13
√5  ൌ 13 ൈ √5

√5 ൈ √5 ൌ 13√5
5                                  

ሺ݅ݒሻ 6 ൅ √5
6 െ √5 

 ൌ ൫଺ା√ହ൯൫଺ା√ହ൯
൫଺ି√ହ൯൫଺ା√ହ൯ ൌ ൫଺ା√ହ൯మ

ሺ଺ሻమି൫√ହ൯మ ൌ ሺ଺ሻమାଶ.଺.√ହା൫√ହ൯మ
ଷ଺ିହ  

 ൌ ଷ଺ାଵଶ√ହାହ
ଷଵ ൌ ସଵାଵଶ√ହ

ଷଵ  

ሺ݅݅ݒሻ 5 ൅ √3
3 ൅ √6 

 ൌ ൫ହା√ଷ൯൫ହା√଺൯
൫ଷା√଺൯൫ଷି√଺൯ ൌ ହ൫ଷି√଺൯ା√ଷ ൫ଷି√଺൯

ሺଷሻమି൫√଺൯మ  

 ൌ ଵହିହ√଺ାଷ√ଷି√ଵ଼
ଽି଺ ൌ ଵହିହ√଺ାଷ√ଷିଷ√ଶ

ଷ  

ሺ݅݅݅ݒሻ 2√3 െ 3√2
3√2 ൅ 2√3  

 ൌ ൫ଶ√ଷିଷ√ଶ൯൫ଷ√ଶିଶ√ଷ൯
൫ଷ√ଶାଶ√ଷ൯൫ଷ√ଶିଶ√ଷ൯ ൌ ଶ√ଷ൫ଷ√ଶିଶ√ଷ൯ିଷ√ଶሺଷ√ଶିଶඥଷሻ 

൫ଷ√ଶ൯మି൫ଶ√ଷ൯మ  

 ൌ ଺√଺ିଵଶିଵ଼ା଺√଺
ଵ଼ିଵଶ ൌ ଵଶ√଺ିଷ଴

଺ ൌ ଺൫ଶ√଺ିହ൯
଺ ൌ 2√6 െ 5 

ሺ݅ݔሻ √ܽ ൅ ݔ െ √ܽ െ ݔ
√ܽ ൅ ݔ ൅ √ܽ െ  ݔ

 ൌ ൫√௔ା௫ି√௔ି௫൯൫√௔ା௫ି√௔ି௫൯
ሺ√௔ା௫ାඥ௔ି௫ሻ ൫√௔ା௫ି√௔ି௫൯ 

 ൌ ൫√௔ା௫ି√௔ି௫൯మ
൫√௔ା௫൯మି൫√௔ି௫൯మ ൌ ௔ା௫ିଶ√௔ା௫.√௔ି௫ା௔ି௫

௔ା௫ି௔ା௫  

 ൌ ଶ௔ିଶ√௔మି௫మ
ଶ௫ ൌ ଶ൫௔ି√௔మି௫మ൯

ଶ௫ ൌ ௔ି√௔మି௫మ
௫  

Ƶɬঃ 6. (i) যিদ ݔ ൌ 1 ൅ √2 ĺতেȭ ĺদখুওৱা ĺয –ቀݔ െ ଵ
௫ቁଷ ൌ 8 

 (ii) সৰল কৰাঃ ଵ
ଵା√ଶ ൅ ଵ

√ଶା√ଷ ൅ ଵ
√ଷା√ସ 

 (iii) 1.27 আৰ ু0.13 পিৰেময় সংখƟা দটুা ĺযাগ কৰা । 

সমাধানঃ (i) বাঁওপǘ  ൌ ቀݔ െ ଵ
௫ቁଷ
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  ൌ ቀ1 ൅ √2 െ ଵ
ଵା√ଶቁଷ ൌ ൜൫ଵା√ଶ൯మିଵ

ଵା√ଶ ൠଷ
 

  ൌ ቄଵାଶ√ଶାଶିଵ
ଵା√ଶ ቅଷ ൌ ቀଶ√ଶାଶ

√ଶାଵ ቁଷ
 

  ൌ ൜ଶ൫√ଶାଵ൯
൫√ଶାଵ൯ ൠଷ ൌ ሺ2ሻଷ ൌ 8 ĺসাঁপǘ । Ƶমািণত । 

(ii)  ଵ
ଵା√ଶ ൅ ଵ

√ଶା√ଷ ൅ ଵ
√ଷା√ସ 

 ൌ ଵൈ൫ଵି√ଶ൯
൫ଵା√ଶ൯൫ଵି√ଶ൯ ൅ ଵൈ൫√ଶି√ଷ൯

൫√ଶା√ଷ൯൫√ଶି√ଷ൯ ൅ ଵ
√ଷାଶ 

 ൌ ଵି√ଶ
ሺଵሻమି൫√ଶ൯మ ൅ ൫√ଶି√ଷ൯

൫√ଶ൯మି൫√ଷ൯మ ൅ ଵൈ൫√ଷିଶ൯
൫√ଷାଶ൯൫√ଷିଶ൯ 

 ൌ ଵି√ଶ
ଵିଶ ൅ √ଶି√ଷ

ଶିଷ ൅ √ଷିଶ
൫√ଷ൯మିሺଶሻమ 

 ൌ ଵି√ଶ
ିଵ ൅ √ଶି√ଷ

ିଵ ൅ √ଷିଶ
ଷିସ ൌ ଵି√ଶ

ିଵ ൅ √ଶି√ଷ
ିଵ ൅ √ଷିଶ

ିଵ  

 ൌ √2 െ 1 െ √2 ൅ √3 ൅ √ଷିଶ
ିଵ ൌ െ1 ൅ √3 െ √3 ൅ 2 ൌ 1 

(iii) 1.27 ൌ ଵଶ଻ିଶ
ଽ ൌ ଵଶହ

ଽ଴  

 0.13 ൌ ଵଷିଵ
ଽ଴ ൌ ଵଶ

ଽ଴ 

∴ ଵଶହ
ଽ଴ ൅ ଵଶ

ଽ଴ ൌ ଵଶହାଵଶ
ଽ଴ ൌ ଵଷ଻

ଽ଴ ൌ 1.41 
অনুশীলনী- 1.6 

Ƶɬঃ 1. মান উিলওৱাঃ ሺ݅ሻ  64భ
మ,                ሺ݅݅ሻ 32భ

ఱ,                   ሺ݅݅݅ሻ125భ
య 

সমাধানঃ  

 ሺ݅ሻ  64భ
మ 

 ൌ ሺ2 ൈ 2 ൈ 2 ൈ 2 ൈ 2 ൈ 2ሻభ
మ 

 ൌ ሺ2଺ሻభ
మ ൌ 2଺ൈభ

మ     ൣሺa୫ሻ୬ ൌ a୫ൈ୬ বƟৱহাৰ কিৰ൧ 
 ൌ 2ଷ ൌ 2 ൈ 2 ൈ 2 ൌ 8 
 ሺ݅݅ሻ 32భ

ఱ ൌ ሺ2 ൈ 2 ൈ 2 ൈ 2 ൈ 2ሻభ
ఱ ൌ ሺ2ହሻభ

ఱ ൌ 2ହൈభ
ఱ ൌ 2 
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 ሺ݅݅݅ሻ125భ
య 

 ൌ ሺ5 ൈ 5 ൈ 5ሻభ
య ൌ ሺ5ଷሻభ

య ൌ 5ଷൈభ
య ൌ 5 

Ƶɬঃ 2. মান উিলওৱাঃ ሺ݅ሻ 9మ
య,            ሺ݅݅ሻ 32మ

ఱ                     ሺ݅݅݅ሻ 16య
ర                  ሺ݅ݒሻ 125షభ

య  

সমাধানঃ ሺ݅ሻ 9మ
య 

 ൌ ሺ3ଶሻయ
మ ൌ 3ଶൈయ

మ ൌ 3ଷ ൌ 27 
 ሺ݅݅ሻ 32మ

ఱ 

 ൌ ሺ2 ൈ 2 ൈ 2 ൈ 2 ൈ 2ሻమ
ఱ ൌ ሺ2ହሻమ

ఱ ൌ 2ହൈమ
ఱ ൌ 2ଶ ൌ 4 

 ሺ݅݅݅ሻ 16య
ర  

 ൌ ሺ2 ൈ 2 ൈ 2 ൈ 2ሻయ
ర ൌ ሺ2ସሻయ

ర ൌ 2ସൈయ
ర ൌ 2ଷ ൌ 8 

 ሺ݅ݒሻ 125షభ
య  

 ൌ ሺ5 ൈ 5 ൈ 5ሻషభ
య ൌ ሺ5ଷሻషభ

య ൌ 5ଷൈషభ
య ൌ 5ିଵ ൌ ଵ

ହ  ቂ∴ ܽିଵ ൌ ଵ
௔ , ݔ ് 0ቃ 

Ƶɬঃ 3. সৰল কৰাঃ  

 ሺ݅ሻ 2మ
య. 2భ

ఱ               ሺ݅݅ሻ ቀ ଵ
ଷయቁ଻                  ሺ݅݅݅ሻ ଵଵభమ

ଵଵభర
                    ሺ݅ݒሻ 7భ

మ. 8భ
మ 

সমাধানঃሺ݅ሻ 2మ
య. 2భ

ఱ 

 ൌ 2మ
యାభ

ఱ  ൣܽ௠. ܽ௡ ൌ ܽ௠ା௡ বƟৱহাৰ কিৰ ൧ 
 ൌ 2భబశయ

భఱ ൌ 2భయ
భఱ 

 ሺ݅݅ሻ ቀ ଵ
ଷయቁ଻

 

 ൌ ଵ
ଷభయൈళ ൌ ଵ

ଷళయ
ൌ 3.య

ళ 

 ሺ݅݅݅ሻ ଵଵభమ
ଵଵభర

  

 ൌ 11భ
మିభ

ర  ቂ௔೘
௔೙ ൌ ܽ௠ି௡ বƟৱহাৰ কিৰቃ 

 ൌ 11మషభ
ర ൌ 11భ

ర 
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 ሺ݅ݒሻ 7భ
మ. 8భ

మ 

 ൌ ሺ7 ൈ 8ሻభ
మ   ൣܽ௠. ܾ௠ ൌ ሺܾܽሻ௠  বƟৱহাৰ কিৰ ൧ 

 ൌ 56భ
మ 

অিতিৰǏ Ƶɬাৱলী আৰু সমাধান 

Ƶɬঃ 1. তলত িদয়ােবাৰৰ পৰা পিৰেময় আৰ ুঅপিৰেময় সংখƟােবাৰক িচনাǏ কৰা ।  

 ሺ݅ሻ   √4                                     ሺ݅݅݅ሻ 3√18                                    ሺ݅݅݅ሻ√1.44 
 ሺ݅ݒሻට ଽ

ଶ଻                                    ሺݒሻ െ √0.64                                ሺ݅ݒሻ√225 
 ሺ݅݅ݒሻ √100 
সমাধানঃ  

 ሺ݅ሻ   √4 ൌ 2:পিৰেময় সংখƟা । 
 ሺ݅݅ሻ 3√18 ൌ 3√3 ൈ 3 ൈ 2 ൌ 9√2 ∶ অপিৰেময় সংখƟা ।  
 ሺ݅݅݅ሻ√1.44 ൌ 1.2 ൌ পিৰেময় ।  
 ሺ݅ݒሻට ଽ

ଶ଻ ൌ ଷ
√ଷమൈଷ ൌ ଷభ

ଷ√ଷ ൌ ଵ
√ଷ ൌ অপিৰেময় সংখƟা । 

 ሺݒሻ െ √0.64 ൌ െ0.8 ൌ  পিৰেময় সংখƟা ।  
 ሺ݅ݒሻ√225 ൌ √15 ൈ 15 ൌ 15 ൌ পিৰেময় সংখƟা । 
 ሺ݅݅ݒሻ √100 ൌ √10 ൈ 10 ൌ 10 ൌ পিৰেময় সংখƟা । 
Ƶɬঃ 2. সৰল কৰাঃ  

 ሺ݅ሻ൫5 ൅ √7൯൫2 ൅ √5൯                           ሺ݅݅ሻ൫5 ൅ √5൯൫5 െ √5൯ 
 ሺ݅݅݅ሻ൫√3 ൅ √7൯ଶ                                     ሺ݅ݒሻ൫√11 െ √7൯൫√11 ൅ √7൯ 
সমাধানঃ ሺ݅ሻ൫5 ൅ √7൯൫2 ൅ √5൯ 
 ൌ 5൫2 ൅ √5൯ ൅ √7൫2 ൅ √5൯ ൌ 10 ൅ 5√5 ൅ 2√7 ൅ √35 উȑৰ ।  

 ሺ݅݅ሻ൫5 ൅ √5൯൫5 െ √5൯ 
 ൌ ሺ5ሻଶ െ ൫√5൯ଶ ൌ 25 െ 5 ൌ 20 উȑৰ ।  
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 ሺ݅݅݅ሻ൫√3 ൅ √7൯ଶ
 

 ൌ ൫√3൯ଶ ൅ 2 ൈ √3 ൈ √7 ൅ ൫√7൯ଶ ൌ 3 ൅ 2√21 ൅ 7 ൌ 10 ൅ 2√21 উȑৰঃ  
 ሺ݅ݒሻ൫√11 െ √7൯൫√11 ൅ √7൯ 
 ൌ ൫√11൯ଶ െ ൫√7൯ଶ

◌ৃ11 െ 7 ൌ 4 উȑৰ ।  

Ƶɬঃ 3. মান িনণŪয় কৰাঃ  

 ሺ݅ሻ343ିభ
య                                            ሺ݅݅ሻ ቀ଺ଶହ

଼ଵ ቁିభ
ర 

 ሺ݅݅݅ሻ ሺ6.25ሻయ
మ                                     ሺ݅ݒሻ ሺ0.000064ሻఱ

ల 

সমাধানঃ ሺ݅ሻ343ିభ
య   

 ൌ ቀ ଵ
ଷସଷቁ

భ
య ቂ∴ ௠ିݔ ൌ ቀଵ

௫ቁ௠ , ݔ ൐ 0ቃ 

 ൌ ቀ ଵ
଻యቁ

భ
య ൌ ൤ቀଵ

଻ቁଷ൨
భ
య ൌ ቀଵ

଻ቁଷൈభ
య ൌ ଵ

଻ উȑৰঃ ।  

 ሺ݅݅ሻ ቀ଺ଶହ
଼ଵ ቁିభ

ర 

 ൌ ቀ ଼ଵ
଺ଶହቁ

భ
ర  ቈ∴ ೛ିݔ

೜. ൌ ଵ
௫೛೜

ൌ ቀଵ
௫ቁ

೛
೜቉ 

 ൌ ቀଷర
ହరቁ

భ
ర ൌ ൤ቀଷ

ହቁସ൨
భ
ర ൌ ቀଷ

ହቁସൈభ
ర ൌ ଷ

ହ উȑৰ ।  

 ሺ݅݅݅ሻ ሺ6.25ሻయ
మ  

 ൌ ቀ଺ଶହ
ଵ଴଴ቁ

య
మ ൌ ቀଶହమ

ଵ଴మቁ
య
మ 

 ൌ ൤ቀଶହ
ଵ଴ቁଶ൨

య
మ ൌ ቀଶହ

ଵ଴ቁଶൈయ
మ ൌ ቀଶହ

ଵ଴ቁଷ ൌ ଵହ଺ଶହ
ଵ଴଴଴ ൌ 15.625 উȑৰ।  

 ሺ݅ݒሻ ሺ0.000064ሻఱ
ల 

 ൌ ଺ସ
ሺଵ଴଴଴଴଴଴ሻఱల

ൌ ቀ ଶల
ଵ଴లቁ

ఱ
ల 
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 ൌ ൤ቀ ଶ
ଵ଴ቁ଺൨

ఱ
ల ൌ ቀ ଶ

ଵ଴ቁ଺ൈఱ
ల ൌ ቀ ହ

ଵ଴ቁହ ൌ ଷଶ
ଵ଴଴଴଴଴ ൌ 0.00032 উȑৰ । 

Ƶɬঃ 4. Ƶমাণ কৰা ĺয √3 এটা অিপেময় সংখƟা ।  

সমাধানঃ ধৰা হ’ল, √3 এটা পিৰেময় সংখƟা যােত  
 √3 ൌ ௣

௤ , ሺ݌, ݍ ∈ ܼ. ݍ ് 0ሻ … . . ሺ݅ሻ 
 আৰ ু1ৰ বািহেৰ p আৰ ুq-ৰ ĺকােনা সাধাৰণ উৎপাদক নাই  

ଶ݌ ∴ ൌ ଶݍ3 … . ሺ݅݅ሻൣሺiሻক বগŪ কিৰ൧ 
 িকˍ 3ݍଶ এটা অযুǟ সংখƟা,  

݌ ⇒ ൌ 3݉ሾ݉ ∈ ܼሿ ⇒ ଶ݌ ൌ 9݉ଶ 

ଶݍ3 ⇒ ൌ 9݉ଶ ⇒ ଶݍ ൌ 3݉ଶ ⇒   ଶ অযুǟ ⇒ q অযুǟ ।ݍ

∴ p,q উভেয় অযুǟ আৰ ুp,q-ৰ সাধাৰণ উৎপাদক 3 । িকˍ এইেটা অসɕৱ িযেহতু ধৰা Ļহিছল 

 p আৰ ুqৰ 1-ৰ বািহেৰ আন সাধাৰণ উৎপাদক নাই ।  

∴ √3 পিৰেময় হ’ব ĺনাৱােৰ । ∴ √3 অপিৰেময় ।  

Ƶɬঃ 5. ĺদখুওৱা ĺয িনেɎাǏ সংখƟােবাৰ অপিৰেময়ঃ  

 ሺܽሻ5 െ √3                   ሺܾሻ ଻.
√ଷ ൅ 1                         ሺܿሻ√2 ൅ ଵଵ

଻  

সমাধানঃ (a) ধৰা হ’ল Ƶদȑ সংখƟােটা পিৰেময়  

 ∴5 െ √3 ൌ ௣
௤ য’ত ݌, ݍ ∈ ܼ আৰু  q ് 0 

 ⇒ 2 െ ௣
௤ ൌ √3 ⇒ √3 ൌ ହ௤ି௣

௤  

 ∴√3 পিৰেময় সংখƟা ĺহাৱােটা অসɕৱ  
 ∴ 5 െ √3 পিৰেময় সংখƟা ।  

(b) Ƶদȑ সংখƟােটা পিৰেময় হ’ĺল  

 ଻
√ଷ ൅ 1 ൌ ௣

௤ য’ত p,q দটুা অখȉ সংখƟা আৰ ুݍ ് 0 

 ⇒ ଻
√ଷ ൌ ௣

௤ െ 1 ⇒ ଻
√ଷ ൌ ௣ି௤

௤ ⇒ √3 ൌ ଻௤
௣ି௤ 



 

 ∴√3 পিৰেময় সংখƟা, িযেটা

ሺcሻ √2 ൅ ଵଵ
଻  পিৰেময় হ’ĺল ধৰা হ

 √2 ൅ ଵଵ
଻ ൌ ௣

௤ য’ত p,q 

 ⇒ √2 ൌ ௣
௤ െ ଵଵ

଻ ⇒ √2 ൌ
 ∴ √2 পিৰেময় সংখƟা ĺহাৱােটা
Ƶɬঃ 6. উদাহৰণৰ সহায়ত ĺদখুৱা

 নহ’বও পােৰ । 

সমাধানঃ (i) দটুা অপিৰেময় সংখƟাৰ

 ĺযেনঃ 2 ൅ √3, 2 െ √3 দটুা
  ൌ 2 ൅ √3 ൅ 2 െ
 (ii) দটুা অপিৰেময় সংখƟাৰ

 ĺযেনঃ 2 ൅ √3, 2 െ √3 অপিৰেময়
  ൌ ൫√2 ൅ √3൯൫√
  ൌ ൫√2൯ଶ െ ൫√3൯
Ƶɬঃ 7. িনেɎাǏ সংখƟােবাৰ সংখƟােৰখাত

 ሺܽሻ√3                   ሺܾሻ√5  
সমাধানঃ ሺܽሻ√3 
 XOX অসমী সৰলেৰখাত 

 একক হয় । OA ৰ ওপৰত

 AL=1 একক হয় । এিতয়া

 PL=√2 হ’ব । আেকৗ LM

  যােত LM=1 একক । এিতয়া
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িযেটা অসɕৱ । ∴ ଻
√ଷ ൅ 1 অপিৰেময় সংখƟা । 

হ’ল  

p,q দটুা অখȉ সংখƟা আৰু q്0 

ൌ ଻௣ିଵଵ௤
଻௤  

ĺহাৱােটা অসɕৱ । ∴√2 ൅ ଵଵ
଻  অপিৰেময় সংখƟা ।  

ĺদখুৱা ĺয দটুা অপেমŪয় সংখƟাৰ (i) ĺযাগফল (ii) ʟণফল

সংখƟাৰ ĺযাগফল অপিৰেময় নহ’বও পােৰ-  

দটুা অপিৰেময় সংখƟাৰ ĺযাগফল ।  

െ √3 ൌ 4, এটা পিৰেময় সংখƟা ।  

সংখƟাৰ ʟণফল অপিৰেময় নহ’বও পােৰ –  

অপিৰেময় সংখƟা দটুাৰ পূৰণফল ।  

൯൫√2 െ √3൯ 
൫ ൯ଶ ൌ 2 െ 3 ൌ െ1, এটা পিৰেময় সংখƟা ।  

সংখƟােৰখাত িবȱ ুিহচােপ ʆাপন কৰা ।  

                          ሺܿሻ1 ൅ √2                     ሺ݀ሻ2 െ √3 

 A িবȱেুটা ĺলাৱা হ’ল য’ত OA=1  

ওপৰত AL ল˘ অঁকা হ’ল যােত  

এিতয়া OAL সমেকাণী িƯভুজৰ পৰা  

LM⏊OL ল˘ অঁকা হ’ল । 

এিতয়া সমেকাণী িƯভুজ OLM-ৰ পৰা   

 

ʟণফল অপিৰেময় 



 

 OM=√3 হ’ব । 

 এিতয়া O িবȱকু ĺকȰ কিৰ

  কাǅব যােত OP=√3 । 

সমাধানঃ ሺܾሻ√5 
 ܱܺܺ′ অসীম সৰলেৰখাত
 AL ল˘ টনা হ’ল যােত 

 যাব । OL=√5 বƟাসাȝŪ
ܮܱ  ൌ ܱܲ ൌ √5 হ’ব । 

    

 

 

 ∴ ܱܺܺ′  ĺৰখাডালৰ P 
সমাধানঃ (c) 1 ൅ √2 
 ܱܺܺ′ সৰলেৰখাৰ A এটা
 ল˘ টনা হ’ল যােত AL=1 

 

 

 

 এিতয়া সমেকাণী িƯভুজ 

 OL বƟাসাȝŪ  Ļল অঁকা বȑৃচােপ

 OX ত P এটা িবȱ ুĺলাৱা

  ∴ ܱܲ ൌ ܤܱ ൅ ܲܤ
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কিৰ OM বƟাসাȝŪ  ধিৰ OX িদশত অঁকা বȑৃচােপ 

 এিতয়া P িবȱেুটােৱ √3 অপিৰেময় সংখƟােটা িনেদŪশ

সৰলেৰখাত A এটা িবȱ ুĺলাৱা হ’ল যােত OA=1 একক । 

 AL=2OA=2 একক । এিতয়া সমেকাণী OAL-ৰ

বƟাসাȝŪ  Ļল Oক ĺকȰ ধিৰ অঁকা বȑৃচােপ OX ক

  

P িবȱেুটােৱ √5 অপিৰেময় সংখƟােটাক িনেদŪশ কিৰেছ

এটা িবȱ ুĺলাৱা হ’ল ।যােত OA=1 একক । OX 

AL=1 একক । 

 OAL ৰ পৰা ĺপাৱা যাব ܱܮ ൌ √2 একক । O 

বȑৃচােপ OX ক B িবȱতু কাǅব আৰু ܱܤ ൌ √2 
ĺলাৱা হ’ল যােত BP=1 একক । 

ܲܤ ൌ √2 ൅ 1 ൌ 1 ൅ √2 

 OX-ক p িবȱতু 

িনেদŪশ কিৰেছ । 

 OX ৰিɭৰ A িবȱতু 

ৰ পৰা OL=√5 ĺপাৱা 
ক P িবȱতু কাǅেল 

কিৰেছ ।  

OX ৰিɭৰ A িবȱতু AL 

O িবȱকু ĺকȰ কিৰ 

 একক হ’ব । এিতয়া 



 

  ∴ P িবȱেুটােৱ 
সমধানঃ (d) 2 െ √3 
 ܱܺܺ′ সৰলেৰখাত A িবȱু
 টনা হ’ল যােত AL=1 একক

 আেকৗ LM, OL –ৰ ওপৰচ

 ĺপাৱা যাব ܱܯ ൌ √3 একক
 বȑৃচােপ OX ক C িবȱতু

 ĺলাৱা হ’ল । যােত OB=2. OA=2 

 

 

 

 এিতয়া P িবȱেুটা এেনভােৱ

 ܱܲ ൌ ܤܥ ൌ ܤܱ െ ܥܱ ൌ
Ƶɬঃ 12. পিৰেময় আৰু অপিৰেময়

 ሺܽሻ െ ଵଶଷ଻ହଽସ
ଶହ଻ଶଽ଼                    

 ሺܿሻ 1275.3721413254545454
 ሺ݁ሻ ଶଶ

଻                         ሺ݂ሻ ቀ
সমাধানঃ পিৰেময় সংখƟােবাৰঃ  

 ሺܽሻ െ ଵଶଷ଻ହଽସ
ଶହ଻ଶଽ଼ ; িযেহতু সংখƟােটা

  ሺܿሻ 1275.3721413254545454
    আেছ । 

 ሺ݁ሻ ଶଶ
଻ ;সংখƟােটা ୮

୯ আকাৰত
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 √2 ൅ 1 সংখƟােটা িনেদŪশ কেৰ । 

িবȱ ুĺলাৱা হ’ল । যােত OA=1 একক । OX ৰিɭৰ

একক । এিতয়া OAL সমেকাণী িƯভুজৰ পৰা ܱܮ
ওপৰচ ল˘ অঁকা হ’ল যােত LM=1 একক । OLM সমেকাণী

একক । এিতয়া O-ক ĺকȰ কিৰ OM বƟাসাȝŪ  

িবȱতু কাǅেছ যােত ܥܤ ൌ √3 একক । আেকৗ OX 

OB=2. OA=2 একক ।  

এেনভােৱ ĺলাৱা হ’ল যােত – 

ൌ 2 െ √3   ∴ ܲ  িবȱেুটােৱ 2 െ √3 সংখƟােটা বজুাব
অপিৰেময় সংখƟােবাৰ ĺবেলগ ĺবেলগ বািছ উিলওৱা ।  

                               ሺܾ 0.21434334333433334 …. 
3721413254545454 … … …   ሺ݀ሻ െ 5.1412112111211112 …

ሺ ሻ ቀ1 ൅ ଵ
ଷቁଷ               ሺ݃ሻ1 ൅ √2 ൅ √4 ൅ √5 

সংখƟােটা ௣
௤ আকাৰত আেছ ।    

3721413254545454 … … ; িযেহতু সংখƟােটা অসীম িকˍ ĺপৗনঃপুিনক

আকাৰত আেছ । 

ৰিɭৰ A িবȱতু AL ল˘ 

ൌ √2 ĺপাৱা যাব । 

সমেকাণী িƯভুজৰ পৰা 

 Ļল OX িদশত অঁকা 

OX ৰ ওপৰত B িবȱ ু

বজুাব । 

 

… .. 

ĺপৗনঃপুিনক দশিমকত 
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 ሺ݂ሻ ቀ1 ൅ ଵ
ଷቁଷ ;সংখƟােটা ୮

୯  আকাৰত Ƶকাশ কিৰব পািৰ ।  
সমাধানঃ অপিৰেময় সংখƟােবাৰঃ  

 ሺܾ 0.21434334333433334 … . ; সংখƟােটা অসীম আৰ ুঅেপৗনঃপুিনক দশিমক । 

 ሺ݀ሻ െ 5.1412112111211112 … . . ; সংখƟােটা অসীম আৰ ুঅেপৗনঃপুিনক দশিমক । 

 ሺ݃ሻ1 ൅ √2 ൅ √4 ൅ √5;  অপিৰেময় সংখƟা । 

Ƶɬঃ 13. ঊȝŪ Ơমত সেজাৱাঃ  

 ሺܽሻ√2, √3,  √2 െ 3, √2 ൅ √3 
 ሺܾሻ1.12121212 … … … . .                 1.112211221122 … … … … 
   1.11222111222111222 … .        1.11111 … … .1.22222 …. 
সমাধানঃ ሺܽሻ√2 ൌ 1.414, √3 ൌ 1.732 
∴ ঊȝŪ Ơমত হ’বঃ √2 െ √3 ൏ √2 ൏ √3 ൏ √2 ൅ √3 
 (b) ঊȝŪ Ơমত হ’বঃ1.11111 … … . . ൏ 1.111222111222111222 
  ൏ 1.11221122112 ൏ 1.121212 … . ൏ 1.22222 … … 
Ƶɬঃ 14. তলৰ ʟণফলেবাৰ সূচক আকাৰত িলখা ।  

 ሺ݅ሻݍ ൈ ݍ ൈ ݍ ൈ ݍ ൈ ሺ݅݅ሻ3        ݍ ൈ 3 ൈ 3 ൈ ݔ ൈ ݔ ൈ ݔ ൈ ݔ ൈ ݕ ൈ ݕ ൈ  ݕ
 ሺ݅݅݅ ሺܽ ൈ ܾሻ ൈ ሺܽ ൈ ܽሻ ൈ ሺܽ ൈ ܽሻ ൈ ሺܽ ൈ ܽሻ 
 ሺ݅ݒሻ ହ

଺ ൈ ହ
଺ ൈ ହ

଺ ൈ ହ
଺                  ሺݒሻ ௫ൈ௫ൈ௫ൈ௫

௬ൈ௬ൈ௬  

সমাধানঃ ሺܽሻ ݍହ                              ሺ݅݅ሻ3ଷ ൈ ସݔ ൈ  ଼ܽ ଷ                    ሺ݅݅݅ሻݕ

 ሺ݅ݒሻ ቀ ହ଺ቁସ                           ሺݒሻ ௫ర
௬య 

Ƶɬঃ 15. তলৰ সূচক আকাৰত িলখা ʟণফলেবাৰ বহলাই িলখা ।  

 ሺ݅ሻݔ଻                                     ሺ݅݅ሻ ሺ2ܽሻସ                              ሺ݅݅݅ሻ ቀସ௔
଻௕ቁହ

 

 ሺ݅ݒሻ ቀ௣
௤ቁସ                               ሺݒሻ ቀെ ସ

ଷቁ଺
 

সমাধানঃ ሺ݅ሻݔ଻ ൌ ݔ ൈ ݔ ൈ ݔ ൈ ݔ ൈ ݔ ൈ ݔ ൈ  ݔ
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 ሺ݅݅ሻሺ2ܽሻସ ൌ 2ܽ ൈ 2ܽ ൈ 2ܽ ൈ 2ܽ  
 ሺ݅݅݅ሻ ቀସ௔

଻௕ቁ ൌ ସ௔
଻௕ ൈ ସ௔

଻௕ ൈ ସ௔
଻௕ ൈ ସ௔

଻௕ ൈ ସ௔
଻௕ 

 ሺ݅ݒሻ ቀ௣
௤ቁସ ൌ ቀ௣

௤ቁ ൈ ቀ௣
௤ቁ ൈ ቀ௣

௤ቁ ൈ ቀ௣
௤ቁ 

 ሺݒሻ ቀെ ସ
଺ቁ଺ ൌ ቀെ ସ

଺ቁ ൈ ቀെ ସ
଺ቁ ൈ ቀെ ସ

଺ቁ ൈ ቀെ ସ
଺ቁ ൈ ቀെ ସ

଺ቁ ൈ ቀെ ସ
଺ቁ 

Ƶɬঃ 16. (i) 729 ক 3 ৰ ঘাতত Ƶকাশ কৰা ।  

সমাধানঃ 729 ൌ 3 ൈ 3 ൈ 3 ൈ 3 ൈ 3 ൈ 3 ൌ 3଺ 

(ii) -128ক(-2)ৰ ঘাতত Ƶকাশ কৰা ।  

সমাধানঃ – ሺ128 ൌ ሺെ2ሻ ൈ ሺെ2ሻ ൈ ሺെ2ሻ ൈ ሺെ2ሻ ൈ ሺെ2ሻ ൈ ሺെ2ሻ ൈ ሺെ2ሻ ൌ ሺെ2ሻ଻ 

Ƶɬঃ 17. পূৰণফল উিলওৱা ।  

 (i) ቀെ ଷ
଼ቁଶ ൈ ቀെ ଷ

଼ቁହ ൈ ቀെ ଷ
଼ቁ଺

 

সমাধানঃ  ቀെ ଷ
଼ቁଶ ൈ ቀെ ଷ

଼ቁହ ൈ ቀെ ଷ
଼ቁ଺ ൌ ቀെ ଷ

଼ቁଶାହା଺ ൌ ቀെ ଷ
଼ቁଵଷ

 

 (ii) ሺെ5ሻସ ൈ ሺെ5ሻଶ ൈ ሺെ5ሻଷ 

সমাধানঃ ሺെ5ሻସ ൈ ሺെ5ሻଶ ൈ ሺെ5ሻଷ ൌ ሺെ5ሻସାଶାଷ ൌ ሺെ5ሻଽ  

 

  

    

 


